

# 榮耀鐵衛御林軍

## 憲兵211營

優選

憲兵202指揮部  
211營第4連  
胡簡竣廷 下士

### 拱衛中樞的硬漢

敬禮！

一聲響亮的口令，劃破清晨時分的寧靜，國旗在總統府的頂端緩緩升起，樂儀隊激昂的國歌樂聲，喚醒中華民國一天的開始，飄揚的國旗，宣示著總統府鐵衛御林軍的英雄靈魂，以守護總統府、守護國家做為畢生最高榮譽。

清晨六時整，當國旗準時地升上最頂點時，我也站上了今日的勤務哨點—正大門哨長，面對前方緩緩升起的太陽，腦海中浮現執行各項勤務的回憶。這裡是總統府憲兵營，有「天下第一營」之稱的憲兵<sup>211</sup>營。在這裡服役的官兵，莫不以此稱號自許。這裡的衛哨憲兵一律荷槍實彈，因為守護總統府，維護安維對象之安全和博愛特區之安寧，聚衆防處及防恐制變，就是這個營區負責的勤務工作。看著高掛天空

的烈日，我明白我的勤務不僅僅是一份工作，更是維護著中華民國的行政中樞「總統府」，乃至整個中華民國的安寧與和平。

### 博愛特區的百年建築

輪班站崗並不陌生，國發會、立法院、臺銀大樓、最高法院，還有早期的國防部博愛大樓等重要的中央機關駐立於此，但有一個美麗又莊嚴的建築，在民衆心裡既熟悉又陌生—中華民國的行政中樞「總統府」。

日據時期建造至今的總統府，年紀已經超過百歲，見證著兩個時代的變遷，日擊了臺灣近代歷史的發展，榮耀了中華民國的每一天。輪替過的中華民國掌權者，證明著中華民國做為亞洲首個民主共和國的地位，在總統府中執政過的政權團隊，創造了臺灣燦爛的價值。

### 守護總統府的門神

正大門、西大門、一、二、三、四號門，總共六道飽經歷史淬煉的門，是總統府聯繫外界的通道，也是維護中華民國最高行政中樞的重地，守護這六道門是憲兵必需肩負的重責大任，每道門都配有武裝憲兵嚴格衛戍，站哨的官兵如同門神，戍守著總統府的安危。

正大門為總統及院長以上長官還有總統接見重要賓客進出之門，被稱為總統府的門面；西大門為府後大門，為保護總統

副總統遇緊急情況快速脫離之重要大門；一號門負責副總統及部會首長的進出；二號門負責府內郵件收發和員工上下班之進出；三號門為記者進出之門，總統府記者室在三號門旁，府方宣布重大政策時都在這裡召開記者會；四號門負責府內工程人員及府內哨兵之進出，其中一到四號門都設有警衛官，負責人員的辨證管制及安檢，每次的勤務都牽動著總統府的安全與秩序，四號門警衛官傅維毅上士表示：「是份壓力不小的工作，但我們必須時時保持在最佳狀態，確保進出總統府之人員不會對府內安全產生影響。」

### 掌握情資 嚴格管制

「0830 時某國大使將至總統府呈遞國書」、「今日 1000 時總統與某部會首長召開會議」出哨前，細細查看每日的勤務內容，這些任務都只是做為 211 營憲兵工作的一小部分，按照不同的任務特性，所有哨上人員都必須懂得臨機應變，以確保勤務萬全。府內勤務首重於侍衛區人員的辨證管制，由第四連的連長張家維上尉對該時段哨兵進行勤務教育：「人員辨證管制的目的，在於確保安維對象之安全及周遭出入人員之純淨，對人員有任何的懷疑都應即時攔下並詢問其目的，辨證無誤後才

可放行」，侍衛區是離安維對象的距離最近的區域，若不加以管制經過的人員，就會增加不必要的風險，另外，府內時常接見高階長官及貴賓，會見的時段和地點，還是哪位長官貴賓，都是府內的哨兵必須熟記的，並且適時的移位調整侍衛區域，確保府內勤務能順利遂行。

### 總統府的最佳嚮導

每個月的第一個星期六，是總統府對外開放的日子，不管任何國籍地區的人士都能入內參觀，所有的民衆都必須由三號門旁的車道口排隊進入，首先進行安檢，任何可能肇生危安事件的物品都不可以帶進去，隨身包包要打開檢查，還要經過 X 光機進行全身上下 的查驗，液體飲料必須在安檢人員面前試喝，嚴格的程序就是要將危安因子降到最低，確保府內安全，讓民衆能夠享有良好的參觀品質。

負責安檢的第三連陳亭仔下士表示：「在安檢的過程中常會有外國民衆前來，此時語文的溝通就是一大挑戰，尤其是如何讓他們知道應配合的事項。」英文能力良好的她，時常擔任外國遊客的翻譯人，其他還有負責日文、西班牙文、越南話和國臺客語的人員，211 營不僅負責總統府的安全，更是外國人熟悉總統府的最佳嚮導，其重要性不言可喻。另外在開放參

觀的同時，府內有些區域因為較為機敏所以並不開放參觀，此時就由第四連負責府內參觀人員的引導和守衛重要區域；第四連督導長田仁龍士官長說：「府內參觀是任何人都能來，只要看見行為有異狀或是有疑慮的人士，一律回報幹部處理」，不管在任何時刻，哨上人員始終要保持高度警戒，並且察言觀色，沒有一刻是可以鬆懈的，因為不容許發生任何缺失，雖然壓力有時真的大了些，但保障總統府的安全是 211 營的每一員都必須貫徹的使命。

### 繃緊神經 高度戒備

中華民國是講求自由民主的國度，人民有權走上街頭集會遊行，藉此表達訴求；總統府具有高度的政治象徵，是中央政權的最高單位，扮演著傾聽人民聲音的角色，做為如此的象徵，社會團體在總統府周圍聚集請願的情況很常見，但卻也絕不容許有違法或暴力衝突等不當行為。

走過無數歲月的總統府，砂石車衝撞、持刀闖入、府前自焚、臨時聚眾滋事等衝突，這些行為不僅危害社會秩序，更對府前一線哨兵的人身安全造成威脅。府前一線為第一連負責之維安區域，「每次看到有眼神怪異或是手持不明物體的人經過時，心裡就會開始模擬可能發生的情況，並想辦法應付。」第一連的陳宗易下士笑

著說，但隱藏在堅毅笑容下，卻似乎帶了一絲無奈，總統府是個動見觀瞻的地方，常常會有許多團體人士於此集會表達訴求，尤其身為第一線的府前連，發生狀況都是首當其衝，哨上的兩小時精神極度緊繃，只為了讓勤務萬全，不肇生任何危安狀況。聽著宗易說著，我也想起了幾個月前發生的往事：

### 措手不及的突發狀況

「今日預警情資：某團體為表達訴求，預定於某時率約100人至府前陳情」、「某團體因不滿政策施行失當權益受損，將率衆前往府前抗議，並揚言包圍總統府。」幾乎每天都有抗議情資，內容不斷的在腦海裡重複播送著，手錶指針滴答滴答進入傍晚時分，尖峰時刻的凱達格蘭大道和重慶南路上，車流量開始變多了，看著熙來攘往的人車，當時擔任正大門哨長的我，心裡想著：下哨後用過晚餐就能休息一下了，這時無線電卻突然傳來府前車道口哨兵急促的聲音：「車道口請求支援！」有群衆意圖闖府！」衛兵司令室立刻下令關閉總統府的每一扇門，我急忙按下了正大門的開關，關上門並要求兩名哨兵加強警戒。事情來得又快又突然，只見闖府的民衆已被壓制在地，雖然府前沒有即時擋下，但所幸群衆沒有闖入府內，不然可能

造成更大的危安事故。

此時府外群衆高漲的情緒，似乎表明了這起事件不會這麼快就落幕，抗議者在府前大聲吶喊他們的不滿，嘶吼聲響徹整個

府區，預備隊的人員站在府前一線警戒著，品字形鐵絲網也都拉了出來，用以避免闖府的事件再度發生。憲兵在和警方的配合下，群衆終於離開了現場，此時已經超過我下哨的時間快兩個小時了，而且還有情資顯示抗議群衆隨時可能再度前來，下哨後還是得穿著勤務服裝待命，身體即使疲累，但快速跳動的心臟卻持續激昂，我明白任務尚未結束，擔當這樣的的重大責任，守護著總統府安危，是我身為211營一員責無旁貸的光榮使命。

### 不畏艱辛挑戰永不終止

歷經多次陳抗事件，對211營的官兵來說，身心的疲憊是難免，每日的預警情資不斷更新，隨時可能上演的突發狀況，身上總有說不出的壓力。深夜下哨，靜靜的體雖然累得爬不起來，但心裡的想法卻源源不絕湧上心頭：明天是否能一切萬全，沒有陳抗活動？明天又會有什麼勤務是過去未曾接觸？能否順利過完每一天？當各種不同的猜想在腦海奔馳，思緒沒有解

答，卻也隨著深夜的寂靜漸漸沉穩，眼前的視線開始模糊，慢慢沉睡，更多的艱鉅任務，就交給明天的我去挑戰吧！

### 不簡單的元旦勤務

總統府見證著國家的所有大事，元旦勤務絕對是211憲兵數一數二的大事。伴隨新的一年即將來到，府前廣場的舞台搭建工程開始動工，表演團體也緊鑼密鼓地加強練習，為了元旦升旗典禮，府方各級單位開始忙碌，慶祝開國紀念的慶典，絕對不能馬虎。211營在元旦擔當的勤務非常繁雜，從彩排工程監管，到安維對象緊急脫離的戰備演練，可說是相當的吃重，哨點更不能因為元旦勤務增多而減少，而是要在有限的人力內，達成各項上級指示的任務，這段過渡期，將是在營所有官兵最感疲憊的時候，也是全體211官兵最艱鉅的任務。

拿著探針和手電筒，翻弄周遭的草叢或是任何不起眼的角落，每晚對要針對府區進行場地檢查，絕對不允許錯過任何放置的狀況，負責府後一線的第二連沈輔朕下士表示：「府後因戍守人員較少常被特勤中心放置狀況，任何不起眼的角落，唯有膽大心細才能得到意想不到的收穫。」因為成員的細心檢察，元旦前各式狀況都被即時發現，不僅發現的官兵能獲得獎勵，

也揭示了211營的每位成員都能確保府區安全滴水不漏。

舞台搭建好後，在營的官兵要到台上進行所謂的「重力測試」，也就是一群人同一時間在舞台上原地跳起，在多人的重量施加之下測試舞台是否牢固，確保典禮儀程中不會發生危安事件。第四連的林韋廷一兵開玩笑地說：「我們測試的舞台絕對是全中華民國最安全的！」

### 不同於以往的一夜

「哇！你真幸運，十一點到一點的哨可以看到101的跨年煙火。」連上的上士副排長跟我這麼說，想到好幾年沒有親眼目睹101的煙火，雖然元旦留守無法休假，但這也算是部隊生活的小確幸吧！

著好全副武裝，走向府前正大門，凱道因為明天典禮的需要，車子都不能通行了，但想要一睹絢爛跨年煙火的民衆，早就成群聚集在街道上。尋常的夜間大門是沒有開燈的，但在舞台燈還有眩光燈的照射下，總統府在夜間也顯得多采多姿。今晚和我同班的哨兵是第四連的許岱佑中士，口若懸河的他，和我聊了這一年他所歷經的點點滴滴。在211營經歷的幾番寒暑，每年都似乎相似，但又是那麼的不同。這番話對於剛下部隊的我來說，還無

法完全理解，我想或許還要再經歷無數個日升日落與跨年，才可能真正體會到這種感覺吧！

凱道上的燈光愈來愈美麗、群衆的情緒也開始激昂，原來已經在倒數了，直到第一發煙火射向夜空，那樣的氣氛，好像回到了幾年前參與跨年的我，但今晚的我不是身在群衆中，外表雖然保持嚴肅，但內心的雀躍卻絲毫不減，如同當年那般地興奮不已。燦爛的煙火點亮台北的夜空，不知道為什麼，心裡產生了一些從未有過的感覺：在211營的每一天，也許平淡的日子很多，但令你難忘的日子也不會太少；生活不可能每天都像跨年煙火一樣讓人充滿期待，但卻能像它一樣璀璨明亮，寒風吹拂的跨年夜，全副武裝的我抬頭凝視煙花綻放後的黑夜，寧靜中卻有著莊嚴的美，心裡不知不覺地多了些溫暖。

### 民族榮耀－在天空飄揚的國旗

三軍樂儀隊再次回到府前廣場，我也站上今日第三班的哨長，從日出到日落，總統府的一天又過去了，我心中的回憶也告一段落了。每過一天，心裡總懷著感激：今日勤務沒有缺失，府區週遭沒有任何陳抗事件。總是期望著，營上所有官兵都能平安的度過每一天，看著華燈初上的街頭，人行道上，每個人的臉上都寫著不同

的心情，也許這就是生活中最平凡、但也是最美麗的一抹風景吧！

### 敬禮！

一聲嘹亮的口令如雷聲般迴盪在府前，抬頭仰望，可以看見11層樓高的中央塔樓上，兩位旗手將國旗緩緩降下，象徵國家的一天即將進入尾聲。看似簡單的升降旗，卻蘊含著神聖的意義：國旗能繼續飄揚在中華民國的天空，代表著全國百姓安

居樂業，國家能穩定發展。

期待著每一日，破曉之際，青天白日滿地紅的旗幟，飄揚在總統府的頂端，繼續為我們國家的人民帶來勇氣與力量。國旗是國家的象徵、人民的付託、過去先烈先賢為這面旗幟犧牲了生命，身為總統府的旗手，對國旗更是百般敬重；國旗在他們的手中，就像掌握了中華民國百年來的榮耀，在未來的每一天，不管天氣多麼炎熱、多麼寒冷，他們都會讓這面承載歷史與冀望的國旗，繼續飄揚在中華民國的天空。

### 永矢忠貞的英雄們

如果您有機會走過總統府，不要忘了欣賞這棟具有歷史意義的百年建築，巴洛克式的風格，美麗的外觀下，有著訴說不盡的故事。如果您有機會來參觀總統府，別忘了多花些心思去了解一下：簡樸的格局，卻不失尊貴；過去有名的歷史人物，

曾經走過的地方，如今換您身歷其境，真實地一探總統府的神秘面紗。如果您看到穿著整齊、笑容可掬、謙和有禮的人向您問候和服務，那絕對是守護總統府的精兵們。他們是誰？他們就是榮耀的鐵衛御林軍——憲兵211營。

